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Врз основа на член 47 став (1) точка л) од Законот за задолжително капитално финансирано пензиско осигурување (Службен весник на Република Македонија” бр. 29/2002, 85/2003,  40/2004, 113/2005, 29/2007,  88/2008, 48/2009, 50/2010, 171/2010, 36/2011, 98/2012, 13/2013, 164/2013,  44/2014, 192/2015 , 30/2016, 21/2018 и 245/2018 ) и член 8 став (1) точка о) од Статутот на  Агенцијата за супервизија на капитално финансирано пензиско осигурување (бр.01-385/3 од 18.03.2013 година, бр. 02-13/5 од 22.01.2014 година, 02-1316/4 од 11.11.2014 година,  02-83/3 од 30.01.2015 година и 02/1259/6 од 27.11.2018 година), членот на Советот на експерти на Агенцијата за супервизија на капитално финансирано пензиско осигурување, на 31.12.2018 година, донесе
Техничко упатство за дефинирање на процесите од Правилникот за пренос на средства по престанок на членство во задолжителен пензиски фонд
Во ова техничко упатство се дефинираат начинот на достава на датотеките поврзани со процесите кои произлегуваат од Правилникот за пренос на средства по престанок на членство во задолжителен пензиски фонд (во натамошниот текст: правилникот), форматот во кој истите се доставуваат, рокот на достава како и формата и описот на карактеристиките содржани во датотеките за задолжителниот пензиски фонд.
Со ова упатство се дефинира: 
- начинот и форматот на достава на датотеките за поништување на членство и начинот на пре​но​с на вкуп​ни​от из​нос на средс​твата,  во Фон​дот на пен​зи​ско​то и ин​ва​лид​ско​то оси​гу​ру​ва​ње на Ма​ке​до​ни​ја (во натамошниот текст: Фондот на ПИОМ), од сме​тка​та на членот на задолжителен пензиски фонд, роден пред 1 јануари 1967 година, на кој му престанува членството во задолжителен пензиски фонд на 1 јануари и на 1 октомври 2019 година.
- начинот и форматот на достава на датотеките за поништување на членство и начинот на пре​но​с на вкуп​ни​от из​нос на средс​твата,  во Фон​дот на ПИОМ од сметката на членот на задолжителен пензиски фонд, роден пред 1 јануари 1967 година, кој пристапил во задолжителното капитално финансирано пензиско осигурување по сопствен избор и станал чле​н на задолжителен пен​зи​ски​ фонд и на кој му престанува членството во задолжителен пензиски фонд со давање на изјавата за престанување на членство на датумот на давањето на изјавата.  

- начинот и форматот на достава на датотеките за поништување на членство и начинот на пре​но​с на вкуп​ни​от из​нос на средс​твата,  во Фондот на ПИОМ, од сме​тка​та на членот на задолжителен пензиски фонд, на кој му престанува членството во задолжителен пензиски фонд поради промена на основот на осигурување согласно член 118 став (4) од Законот за пензиското и инвалидското осигурување (бенефициран стаж).
Датотеките, дефинирани со ова техничко упатство,  се разменуваат помеѓу Агенцијата за супервизија на капитално финансирано пензиско осигурување (во натамошниот текст: МАПАС), Фон​дот на ПИОМ и друштвата за управување со задолжителни и доброволни пензиски фондови (во натамошниот текст: друштвата).
1. Начин и формат на достава на датотеките за поништување на членство

1.1. Начин и формат на достава на датотеките за поништување на членство согласно член (2) од Правилник за пренос на средства по престанок на членство во задолжителен пензиски фонд 
Членовите на задолжителен пензиски фонд на кои им престанува членството во задолжителен пензиски фонд на 1 јануари 2019 година согласно членот 2 од правилникот (постари од 1967), МАПАС ќе ги достави до Фондот на ПИОМ преку постоечката датотека МаЕ101 и на друштвата преку постоечката датотека МаЕ102 на 1 јануари 2019 година. Во оваа датотека ќе бидат опфатени само овие лица. 

Фондот на ПИОМ во датотека МаЕ101 за овие лица ќе добие <STATUS>11</STATUS>.
Друштвата во датотеката МаЕ102 ќе ги добијат лицата со <STATUS>6</STATUS> и <COUSE_STATUS>25011</COUSE_STATUS>.
1.2. Начин и формат на достава на датотеките за поништување на членство поради промена на основот на осигурување согласно член 118 став (4) од Законот за пензиското и инвалидското осигурување
Членовите на задолжителен пензиски фонд на кои им престанува членството во задолжителен пензиски фонд на 1 јануари 2019 година поради промена на основот на осигурување согласно член 118 став (4) од Законот за пензиското и инвалидското осигурување (бенефициран стаж), МАПАС ќе ги достави до Фондот на ПИОМ преку постоечката датотека МаЕ101 и на друштвата преку постоечката датотека МаЕ102 на 1 јануари 2019 година. Во оваа датотека ќе бидат опфатени само овие лица. 

Фондот на ПИОМ во датотека МаЕ101 за овие лица ќе добие <STATUS>12</STATUS>.

Друштвата во датотеката МаЕ102 ќе ги добијат лицата со <STATUS>6</STATUS> и <COUSE_STATUS>25012</COUSE_STATUS>.

Посебите категории на промена на основот на осигурување (индивидуални земјоделци и лица регистрирани за трговија на мало на тезги и пазари) ќе бидат означени со посебен статус и подстатус.

  Фондот на ПИОМ во датотека МаЕ101 за овие лица ќе добие <STATUS>16</STATUS>.

Друштвата во датотеката МаЕ102 ќе ги добијат овие лица со <STATUS>6</STATUS> и <COUSE_STATUS>25016</COUSE_STATUS>.

1.3. Начин и формат на достава на датотеките за поништување на членство согласно член 4 став (4) од Правилник за пренос на средства по престанок на членство во задолжителен пензиски фонд -доброволно вклучени осигуреници кои ќе дадат изјава за престанок на членството во капитално финансирано пензиско осигурување
Членовите на задолжителен пензиски фонд на кои им престанува членството со потпишување на изјава согласно членот 4 став (4) од правилникот, МАПАС ќе ги достави до Фондот на ПИОМ преку постоечката редовна дневна датотека МаЕ101 и на друштвата преку постоечката редовна дневна датотека МаЕ102 веднаш по потпишување на изјавата за престанок. 
Фондот на ПИОМ во датотека МаЕ101 за овие лица ќе добие <STATUS>13</STATUS>.

Друштвата во датотеката МаЕ102 ќе ги добијат лицата со <STATUS>6</STATUS> и <COUSE_STATUS>25013</COUSE_STATUS>.

Трансферот на средствата од сметките на овие лица ќе оди преку редовниот трансфер TrE101 на 15-ти секој месец.

1.4. Начин и формат на достава на датотеките за поништување на членство согласно член 4 став (3) од Правилник за пренос на средства по престанок на членство во задолжителен пензиски фонд 
Членовите на задолжителен пензиски фонд на кои им престанува членството во задолжителен пензиски фонд на 1 октомври 2019 година согласно членот 4 став (3) од правилникот (постари од 1967 кои не дале изјава за престанок ниту за продолжување на членството), МАПАС ќе ги достави до Фондот на ПИОМ преку постоечката датотека МаЕ101 и на друштвата преку постоечката датотека МаЕ102 на 1 октомври 2019 година. Во оваа датотека ќе бидат опфатени само овие лица. 

Фондот на ПИОМ во датотека МаЕ101 за овие лица ќе добие <STATUS>14</STATUS>.

Друштвата во датотеката МаЕ102 ќе ги добијат лицата со <STATUS>6</STATUS> и <COUSE_STATUS>25014</COUSE_STATUS>.
1.5. Начин и формат на достава податоци за лица кои потпишале изјава за продолжување на членство во задолжителен пензиски фонд согласно член 4 став (2) од Правилник за пренос на средства по престанок на членство во задолжителен пензиски фонд 
Членовите на задолжителен пензиски фонд кои дале изјава за продолжување на членството, МАПАС ќе ги достави до Фондот на ПИОМ преку редовна датотека МаЕ101 и на друштвата преку редовна датотека МаЕ102 на денот на давање на изјавата. 

Фондот на ПИОМ во датотека МаЕ101 за овие лица ќе добие <STATUS>1</STATUS>, <DOCUMENT_TYPE>15010</DOCUMENT_TYPE> и нов <STATUS_DATE>  кој ќе го означува датумот на потпишување на изјавата .

Друштвата во датотеката МаЕ102 ќе ги добијат лицата со <STATUS>1</STATUS>, <DOCUMENT_TYPE>15010</DOCUMENT_TYPE> и нов <STATUS_DATE> кој ќе го означува датумот на потпишување на изјавата.
2.  Начин на пренос на средствата од друштвата кон Фондот на ПИОМ
За сите лица од точките 1.1, 1.2 и 1.4 од ова упатство кои ќе бидат доставени преку датотека МаЕ102 до друштвата, МАПАС ќе изгенерира трансфер датотека ТrЕ101.
Со тоа друштвата имаат обврска лицата да ги означат за пренос на нивните средства во Фондот на ПИОМ, да формираат обврска на пензискот фонд, а сметката на лицата да се затвори. Преносот на средства се одвива на следниот начин:
Преносот на средствата друштвата ќе го извршат по динамика која самите ја одредуваат согласно закон, ликвидноста на пензиските фондови и по претходна согласнот на МАПАС.
За секој пренос секое друштво ќе генерира 2 датотеки.

По извршената исплата преку чуварот на имот секое друштвото испраќа датотека ТrE412 која ќе се однесува на придонесите на лицата кои се враќаат во Фондот на ПИОМ. Истите ќе бидат означени со идентификациски фолио број 712 за збирниот износ кој го уплаќа друштвото кон Фондот на ПИОМ.
Втората датотека ТrE413 ќе се однесува на приносот кој го имале лицата кои се враќаат во Фондот на ПИОМ. Истите ќе бидат означени со идентификациски фолио број 713 за збирниот износ кој го уплаќа друштвото кон Фондот на ПИОМ.
Датотеките треба да бидат во стандарден XML формат и името на датотеката треба да биде во согласност со стандардна шема на МАПАС.

Пр. ТrE 412001-20180131-0102001007.xml

ТrE 412
Тип на датотека 
001  

Реден број на датотека
20180131  
Датум на кој се однесува датотеката
01020  

Шифра на ентитет доставувач
01007   
Шифра на ентитет примач

Детален опис на содржината на датотеките TrE412 и TrE413:

<ZAGLAVJE>

    <PRAKA></PRAKA>

    <PRIMA></PRIMA>

    <DATUM></DATUM>

    <IDENTIFIKACISKI_BROJ></IDENTIFIKACISKI_BROJ>

</ZAGLAVJE>

<SODRZINA>

      <STAVKA>
<MBG></MBG>

<PENSION_FUND></PENSION_FUND>

      <IZNOS_TOT_MKD></IZNOS_TOT_MKD>
      </STAVKA>      

</SODRZINA>

<ZBIRNI>

    
<BR_REDOVI></BR_REDOVI>
<VKUPNO_MKD></VKUPNO_MKD >
  </ZBIRNI>

XML датотеките ќе се доставуваат преку порталот на МАПАС. 
Бр. 02-1411/1
31.12.2018 година

     С к о п ј е                                                                    

	


	                Член на Советот на експерти,
                          Дарко Саздов с.р
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